5. Rechnen mit dem Dreisatz 2. Heike Fix fiihrt die Unterhaltsreinigung in
fiinf Gastezimmern in einer Stunde und

10 Minuten durch.

Wie viel Minuten benétigt Heike Fix fur die
Unterhaltsreinigung eines Gastezimmers?

Dreisatz mit geradem Verhaltnis:
je mehr — desto mehr
je weniger — desto weniger

70 min: 5 = 14 min

Beispiel: je mehr - desto mehr
2 ¢ Apfelsaft kosten 3,00 €. Fir die Unterhaltsreinigung eines
Wie viel kosten 7 ¢ Apfelsaft?

Gastezimmers benotigt Heike Fix
3.00€-7 _ 10,50 €

2 14 Minuten.
7 £ Apfelsaft kosten 10,50 €.

pighons kosten 0,65 €.

1,5 limilch, langerfrisch, kosten 1,40 €.
Wie viel kostet '/ £ Vollmilch?

Beispiel: je weniger — desto weniger
1,000 kg Schweinemett kostet 8,00 €. A0 €-125 =0,12 €
Wie viel kosten 125 g Schweinemett? O 1500

8500€-125 _ A £ Vollmilch, langerfrisch, kostet
= 1,00 s
1000

0,12 €.

5. 8 Apfel wiegen 1,280 kg.
Wie viel kg wiegen 3 Apfel im Durchschnitt?

1,280kg -3
&

= 0,480 kg

3 Apfel wiegen 0,480 kg.

6. 3,560 m Baumwollstoff, Breite 1,40 m, kosten 27,30 €.
Wie viel kosten 75 cm von diesem Baumwollstoff?

27,30€-0,75

=5,85 €
1. Eine Kiwi kostet 0,39 €. 3,50
Wie viel kostet ein Dutzend Kiwis?
O0,39€-12=4,68€ 75 cm Baumwollstoff kosten

Ein Dutzend Kiwis kostet 4,68 €. 5,865 €.
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Lernfeld 5 und 6

2. Berechnung des Energie- und
Nihrstoffbedarfs

1. Anja Bauer fuihrt folgende Tatigkeiten durch:

Gemiise putzen 50 min
Kochen 45 min
Betten machen 30 min
Staub saugen 60 min
Einkaufen 45 min

Abends spielt sie 1 Stunde FuRball.
Berechnen Sie ihren zusatzlichen Energiebedarf
durch diese Tatigkeiten.

Tatigkeiten Energiebedarf kJ/min
Gemise putzen 4,2
Kochen 8,4
Betten machen 17,2
Staub saugen 13,4
Einkaufen 5,9
FuRBball spielen 55,0

Gemiise putzen:

50-4,2kd= 210kJ
Kochen:
45 -5,4kd= 375kJ
Betten machen:
30-17,2kd= 5H16kd
Staub saugen: a)
60-13,4kd= &
Einkaufen:
45 - 5,9 kd 5 K
Fuf3ball spielen:
J

60 - 55, k
474 kJ
Anja Bauer ha diese

Tatigkeiten einen z

b)

atzlichen

Energiebedarf von 5 474 kJ.

c)

34

von 8000 kJ.
Sie soll taglich

T 5000kJ:-15
b s
Eiweifdbedarf 100

=1200 kJ

1200:17=70,59¢9g
Heike Fix hat einen tiglichen

Eiweifdbedarfvon 71 g.

. 8000 - 30
" 100-37

= 64,66 g

Fettbeda

Heike Fix hat einen tiglichen
Fettbedarfvon 65 g.

Kohlenhydratbedarf:
&5000-55

=2586,62
100-17 9
Heike Fix hat einen tiglichen

Kohlenhydratbedarf von 259 g.
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4. Summarische Zuschlagskalkulation 1. b) Berechnen Sie die Selbstkosten.

1. Berechnung des Verkaufspreises fiir ein halbes Gemeinkosten:
belegtes Brotchen.
a) Berechnen Sie zunachst die Materialkosten 0.69€-130 _ 0.90 €
fur ein halbes belegtes Brotchen. 100 ’

Materialkosten O,69 € +

Zutaten eingekaufte Menge

Gemeinkosten 0,90 € = 1,59 €

/2 Brétchen ! Brotchen 030 € Die Selbstkosten fiir ein halbes
B i gy llpEltA belegtes Brotchen betragen 1,59 €.
50 g Schweinemett 100 g 0,88 €
1. ¢) Berechnen Sie Vegkaufspreis.

20 g Zwiebeln 1kg 2,99 € Selbstkosi@n = 1,59 €
Berechnung der Materialkosten: 0,32 €
7 Brétohen 0,15 € 1,91€
5 g Butter 0,04 € 0,36 €
50 g Schweinemett 2,27 €

20 g Zwiebeln Der Verkaufspreis fiir ein halbes

Summe Materialkosten belegtes Brotchen betrigt 2,27 €.

Die Materialkosten fi

Copyright Verlag Handwerk und Technik, Hamburg

2. Erganzen Sie die folgenden Satze.
Brotchen betrag

Der Selbstkostenpreis setzt sich

o . zusammen aus: Materialkosten und
Benutzen Sie : erechnung des

Verkaufspreise Bs halbe Brotchen
folgende Daten:
® Gemeinkosten: 13
e Gewinn: 20% Der Nettoverkaufspreis setzt sich
® Mehrwertsteuer: 19%

Gemeinkosten.

zusammen aus: Materialkosten,
Gemeinkosten und Gewinn.

Der Bruttoverkaufspreis setzt sich
zZusammen aus: Materialkosten,
Gemeinkosten, Gewinn und

Mehrwertsteuer.
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